

ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ

Οι Τ/Κύπριοι

Αν κάτι πέτυχαν τα δύο συλλαλητήρια στα κατεχόμενα, είναι που προκάλεσαν το ενδιαφέρον κάποιων στη δική μας πλευρά οι οποίοι ποτέ δεν ασχολήθηκαν σοβαρά με την τουρκοκυπριακή κοινότητα. Αυτών, για παράδειγμα, που απέδιδαν τα συλλαλητήρια του 2003 στον καιροσκοπισμό των Τουρκοκυπρίων που ήθελαν απλώς να τους ταΐσουμε. Ή, των άλλων που διαμαρτύρονταν για τη δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη που προσφέρει το κράτος και τις συντάξεις (που δικαιούνται) που τους δίνει. Ξαφνικά τους αγάπησαν και ανέγνωσαν την επιθυμία τους να αποτινάξουν τον τουρκικό ζυγό. Τα εύκολα συμπεράσματα είναι το χαρακτηριστικό των πρωτάρηδων.



Του Γιώργου Κασκάνη

Όταν, δηλαδή, κάποιος ασχοληθεί πρώτη φορά με ένα θέμα και δεν έχει καθόλου (μα καθόλου) παρακολουθήσει την εξέλιξή του, καταλήγει σε εύκολες ερμηνείες οι οποίες συνάδουν πάντα με τις θέσεις που εκφράζει και τα όσα προτείνει. Μέχρις ότου περάσει ο ενθουσιασμός και επανέλθουν στο παλιό τροπάρι των χαραμοφάνδων, το οποίο -οποία ειρωνεία- τους ταυτίζει με τα όσα ο Ερντογάν απέδωσε στους Τουρκοκύπριους.

Όπως και να 'χουν τα πράγματα, η περιστασιακή, έστω, ενασχόληση με το άλλο μισό της κυπριακής κοινωνίας (έτσι θα έπρεπε να το βλέπουμε αν μιλούμε για ενωμένη πατρίδα), είναι μια θετική εξέλιξη. Και εγείρεται πλέον το ερώτημα: Τι μπορούμε να κάνουμε άραγε εμείς για να ενισχύσουμε τη δυναμική που δημιουργούν τα τουρκοκυπριακά συλλαλητήρια; Αν διοργανώναμε κι εμείς ένα μαζικό συλλαλητήριο στο οποίο να δηλώνουμε με σαφήνεια ότι θέλουμε να ζήσουμε μαζί με τους Τουρκοκύπριους σε αυτή τη γη, χωρίς τις επεμβάσεις και την παρουσία ξένων και με ξεκάθαρη πλέον την πρόθεση να μοιραστούμε μαζί τους την εξουσία, δεν θα αποτελούσε αυτό ένα αισιόδοξο μήνυμα για κείνους των οποίων τη δράση σήμερα επαίνουваме; Και δεν θα ήταν μια ουσιαστική παρέμβαση που ενδεχομένως να συγκεκριμενοποιούσε προς την κατεύθυνση που επιθυμούμε την αντίδραση των Τουρκοκυπρίων;

Δεν αναμένω από αυτούς που ξαφνικά «αγάπησαν» τους Τουρκοκύπριους να αντιληφθούν τη δυναμική που θα δημιουργούσε μια τέτοια κινητοποίηση. Αναμένω όμως από τις «προοδευτικές» συνδικαλιστικές οργανώσεις και φορείς, αν μη τι άλλο, να οργανώσουν μian ανάλογη πλατφόρμα στις ελεύθερες περιοχές και να μελετήσουν σοβαρά το ενδεχόμενο να προσφέρουν μια συγκροτημένη και ουσιαστική στήριξη στους διαδηλωτές της άλλης πλευράς. Θα το κάνουν, ή βολεύτεκαν στην εξουσία και το όραμα της επανωμένης πατρίδας έχει πια ξεχαστεί;

Διορία μέχρι τις 25 Μαρτίου από τις συντεχνίες στην «κυβέρνηση»

Εν αναμονή του Ταγίπ

Η «κυβέρνηση» του ΚΕΕ και ο Έρογλου δείχνουν να μην... χαμπαριάζουν από τα ισχυρά μηνύματα του προχθεσινού συλλαλητηρίου. Συνέχεια υπόσχεται η πλατφόρμα συντεχνιών

ΓΡΑΦΕΙ
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Αποφασισμένες να τραβήξουν μέχρι τέλους τον αγώνα τους παρουσιάστηκαν λίγες ώρες μετά το προχθεσινό συλλαλητήριο στα κατεχόμενα οι τ/κ συντεχνίες.

Ελλείψει ουσιαστικής αντίδρασης εκ μέρους της κυβέρνησης Ερντογάν οι συντεχνίες έβγαλαν στο στόχαστρο εκ νέου τον «πρωθυπουργό» Κιουτσούκ, επαναφέροντας ψηλά στην ατζέντα τους την ακύρωση των οικονομικών περικοπών (αποτελεί μια πιυχή μόνο του αιτήματος για αυτοδιοίκηση).

Σε αυτό το πλαίσιο η πλατφόρμα προειδοποίησε την «κυβέρνηση» ότι θα απαντήσουν με κλιμάκωση των απεργιακών τους μέτρων και των κινητοποιήσεων, αν μέχρι τις 25 Μαρτίου δεν αποσυρθούν τα οικονομικά μέτρα. «Θα αυξηθούν τα τμήματα όπου γίνονται επί αόριστον απεργίες και το συλλαλητήριο την επόμενη φορά θα μεταφερθεί από την πλατεία Ινονού, στη βουλή» αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση της πλατφόρμας.

Στην ίδια ανακοίνωση η πλατφόρμα ενημερώνει ότι συνεχίζονται οι επί αόριστον απεργίες στα «δικαστήρια» Λευκωσίας, Κερύνειας και Αμμοχώστου, καθώς και στο «μήμα αρχείου πληθυσμού» ανακοινώνοντας, ωστόσο, ότι αναστέλλονται κάποιες άλλες απεργίες. Πάντως η «κυβέρνηση» Κιουτσούκ επιμένει στα μέτρα της με το «υπουργικό», μάλιστα, να προωθεί το θέμα των ιδιωτικοποιήσεων.

Στου κουφού την πόρτα

Σε χθεσινές του δηλώσεις ο Τ/Κ ηγέτης Ντενκτάς Έρογλου απέφυγε να τοποθετηθεί σχετικά με την ουσία του συλλαλητηρίου, κάνοντας πως δεν άκουσε το αίτημα περί αυτοδιοίκησης. Διατηρώντας την εικόνα ότι η Τουρκία είναι πάνω από όλα, υπέδειξε ότι η ένταση που υπάρχει στο ψευδοκράτος θα πρέπει να εκτονωθεί, διαβεβαιώνοντας ότι όλες οι δυσκολίες θα ξεπεραστούν. «Οι Τούρκοι της ΤΔΒΚ και της Τουρκίας είναι αχώριστοι όπως το κρέας με το νύχι» είπε, στέλνοντας μήνυμα ενότητας. Ο γγ του ΚΕΕ Ερτουγούλ Χασιόπουλου έδειξε ότι δεν συμμερίζεται τα όσα ακούστηκαν στο συλλαλητήριο, λέγοντας πως «η ΤΔΒΚ διοικείται από εμάς κι όχι από την Τουρκία».

Εξάλλου, ο πρώην Τ/Κ ηγέτης Ραούφ Ντενκτάς είπε πως το συλλαλητήριο έδειξε ότι «οι Τούρκοι της Κύπρου είναι αποφασισμένοι να μην αφήσουν την κυριαρχία και τις εγγυήσεις της Τουρκίας». Αντίθετα, πάντως, η πλειοψηφία του τ/κ Τύπου χαρακτηρίζει το συλλαλητήριο ως δυναμική απαίτηση για αυτοδιοίκηση, με αρκετές εφημερίδες να επισημαίνουν ότι, ενώ στο συλλαλητήριο του Γενάρη κυρίαρχο σύνθημα ήταν η οικονομία, στο προχθεσινό οι διαδηλωτές ζήτησαν αυτοδιοίκηση.

Τέλος, τ/κ πολιτικοί κύκλοι εκτιμούν ότι η όποια αντίδραση από την Τουρκία θα επικεντρωθεί και πάλι στο θέμα των κυπριακών σημαίων, θέτοντας στο επίκεντρό τους όσους «συνεργάζονται» με την ε/κ πλευρά (δεξιές εφημερίδες μιλούσαν ακόμα και για σύλληψη Ε/Κ που συμμετείχε στο συλλαλητήριο).



Ε/Κ και σκοτεινές δυνάμεις βλέπει η Άγκυρα

Μίλησε μόνο ο Μπαγίς

Τους Ε/Κ αλλά και κάποιες σκοτεινές δυνάμεις της Τουρκίας βλέπει ο διαπραγματευτής της Τουρκίας με την ΕΕ, Έγκεν Μπαγίς, πίσω από τις διαδηλώσεις των Τ/Κ στα κατεχόμενα. Πάντως αυτή τη φορά η Άγκυρα απέφυγε να κατηγορήσει όλους τους Τ/Κ για τα συνθήματα, επιχειρώντας να τηρήσει σαφώς χαμηλότερους τόνους.

Σε δηλώσεις του από τη Λισαβόνα ο Τούρκος υπουργός εξέφρασε την ανησυχία του ότι τα πανό εναντίον της Τουρκίας μεταφέρθηκαν από ομάδες που βρίσκονται υπό την επηροή των Ε/Κ ή ομάδων της Τουρκίας που εμπλέκονται σε σκοτεινές υποθέσεις.

«Οι διαδηλώσεις μπορεί να χρησιμοποιηθούν από ορισμένες χώρες ως υλικό εναντίον της Τουρκίας», δήλωσε και πρόσθεσε: «Δεν πρόκειται να επιτρέψουμε σε καμία ομάδα μειοψηφίας να παίξει ένα τέτοιο παιχνίδι, θα το χαλάσουμε». Όπως είπε, η Άγκυρα

στεναχωριέται που οι διαδηλωτές άνοιξαν πανό εναντίον της Τουρκίας, ωστόσο, είπε, η Τουρκία δεν αφήνει στο έλεος του θεού το παιδί της. «Οι σχέσεις Τουρκίας - ΤΔΒΚ δεν μοιάζουν με τις σχέσεις που έχει η Τουρκία με καμία άλλη χώρα. Είναι σχέσεις μητέρας πατρίδας και παιδιού», σημείωσε.

Πάντως, σύμφωνα με τη «Ζαμιά» στο συλλαλητήριο εναντίον της Τουρκίας συμμετείχαν και Ε/Κ. Επικαλείται μάλιστα πηγές από τις «αρχές» ασφαλείας, σύμφωνα με τις οποίες πολλοί Ε/Κ πέρασαν το οδόφραγμα την ημέρα του συλλαλητηρίου. Η «Ζαμιά» αναφέρει ότι είναι η δεύτερη διαδήλωση κατά την οποία ακούγονται σκληρές εκφράσεις που προσβάλλουν την Τουρκία, προσθέτοντας ότι τελικά η διαμαρτυρία μετατράπηκε σε αντίδραση κατά της τουρκικής κυβέρνησης του ΑΚΡ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ, ANNA ANΔΡΕΟΥ

Αντέδρασαν οι ευρωβουλευτές στη σημαία του ψευδοκράτους Τους φλόμωσαν... στη σημαία

Θέμα με τις σημαίες της Τουρκίας και του ψευδοκράτους δημιουργήθηκε κατά τη χθεσινή συνάντηση της ομάδας επαφής της Ευρωβουλής με τον Κουνεράτ Οζερσάι, τον σύμβουλο του κ. Έρογλου. Στην αίθουσα της συνάντησης είχαν

τοποθετηθεί οι ανωτέρω σημαίες. Οι Ευρωβουλευτές ζήτησαν να αφαιρεθούν οι σημαίες, η πρώτη αντίδραση του κ. Οζερσάι ήταν αρνητική και στη συνέχεια κάλεσε πέντε από τους Ευρωβουλευτές σε άλλο χώρο, στο γραφείο του, για συ-

ζήτηση χωρίς σημαίες. Αυτοί αρνήθηκαν κι έτσι βρέθηκε η... σολομώντειος. Τοποθετήθηκαν 25 καρέκλες στο γραφείο του κ. Οζερσάι και η συνάντηση έγινε, μολονότι, μετ' εμπαιδίων κι αντιδράσεων που θα συνεχιστούν στην Ευρωβουλή.

Ήταν και ευρωβουλευτές Μήνυμα στην ΕΕ

Το ισχυρό μήνυμα των Τ/Κ περί αυτοδιοίκησης θα μεταφέρει στις Βρυξέλλες ο συντονιστής της Ομάδας Επαφής του Ευρωκοινοβουλίου με τους Τ/Κ, Libor Roucek, ο οποίος και παρακολούθησε το συλλαλητήριο και αντιλήφθηκε ότι το μήνυμα αυτό αφορούσε τόσο την Τουρκία, όσο την ΕΕ και την ε/κ πλευρά. Όπως δήλωσε χθες ο κ. Roucek η ομάδα «ενημερώθηκε» από το συλλαλητήριο για τα συναισθήματα των Τ/Κ. «Οι Τ/Κ μιλούν διαφορετική γλώσσα αλλά είναι Κύπριοι και η χώρα τους είναι η Κύπρος και όχι η Τουρκία», τόνισε λέγοντας πως «αυτό το μήνυμα θα μεταφέρω και στο Ευρωκοινοβούλιο. Η τ/κ κοινότητα χρειάζεται βοήθεια από την ΕΕ αλλά και από τους Ε/Κ. Υπάρχουν δύο κοινότητες στο νησί και οι Τ/Κ έχουν εκφράσει τη θέλησή τους να ζήσουν μαζί με τους Ε/Κ».

Οι δηλώσεις του κ. Roucek έγιναν μετά από επίσκεψη, στο Χαλά Σουλτάν Τεκέ, μελών της Ομάδας και εκπροσώπων των ε/κ και τ/κ κομμάτων που συμμετέχουν στις συναντήσεις του Λήδρα Πάλας.

Να σημειωθεί ότι οι εκπρόσωποι των κομμάτων και τα μέλη της Ομάδας επισκέφθηκαν την εκκλησία του Αγίου Λαζάρου και συναντήθηκαν στη συνέχεια με τον δήμαρχο και το δημοτικό συμβούλιο συζητώντας το θέμα του ρατσισμού.

Ο κεμαλισμός, η «Βολκάν», οι σημαίες, ο Ταλάτ και η «αστυνομία»

Στιγμιότυπα από το παρασκήνιο

Πολλά ενδιαφέροντα στοιχεία περιείχε το παρασκήνιο του συλλαλητηρίου, τα οποία φανερώνουν με το δικό τους τρόπο τις ισορροπίες και τα ειδικά χαρακτηριστικά της τ/κ κοινότητας. Μεταξύ αυτών και τα εξής:

- Κατά γενική ομολογία το προχθεσινό συλλαλητήριο ήταν μαζικότερο από εκείνο του Γενάρη. Ωστόσο πάλι ο υπολογισμός αποδεικνύεται δύσκολος, με κάποιους να ανεβάζουν το νούμερο μέχρι και τις 80.000. Με πιο ψύχραιμους υπολογισμούς, η συμμετοχή κυμάνθηκε στις 20-30 χιλιάδες.

- Υποψιασμένη αυτή τη φορά η «αστυνομία» η οποία παρακολούθησε με πολυάριθμη δύναμη την κινητοποίηση. Αυτή τη φορά υπήρχαν εντός της μάζας των διαδηλωτών πολλοί «αστυνομικοί» με πολιτική περιβολή οι οποίοι κατάσχεσαν υβριστικά πανό και μια κυπριακή σημαία.

- Δικαιωμένοι νιώθουν οι άνθρωποι της «Αφρική» από τα χειροκροτήματα συντεχνιών που εισέπραξαν (πριν το συλλαλητήριο, στα γραφεία της εφημερίδας) εις ένδειξη συμπαράστασης για την πρόσφατη επίθεση. Οι κυπριακές σημαίες που κρατούσε το Κίνημα Γιασεμί (εν πολλοίς δημοσιογράφος της εφημερίδας) δεν εμπόδιαν και δεξιές συντεχνίες να χει-



ροκροτήσουν. Ωστόσο η «Αφρική» στο χθεσινό της φύλλο διερωτάται αν οι κυπριακές σημαίες ισοδυναμούν με ύβρεις ψέγοντας την «αστυνομία» που τις κατάσχεσε τονίζοντας ότι ακόμα και χωρίς τις σημαίες το Γιασεμί έτυχε θερμής υποδοχής με επευφημίες. Αντίθετη άποψη έχει η εθνικιστική «Βολκάν» η οποία από όλο το συλλαλητήριο εντόπισε ως μοναδική είδηση ότι αυτή τη φορά εμπόδισηκαν οι προβοκάτορες να φέρουν κυπριακές σημαίες. «Ο κόσμος δεν τους ανέχτηκε» σχολιάζει σημειώνοντας ότι Τ/Κ τους φώναζαν «ξεδιάντροποι» κι ότι κάποιος έφτυσε στο πρόσωπο τον Λεβέντ.

- Την κινητοποίηση παρακολούθησε για (επαγγελματικούς λόγους) ο αρχισυντάκτης της «Βολκάν» κι όταν ρωτήθηκε από Τ/Κ δημοσιογράφους αν αναμένει τους δικούς του για να πορευθεί κι αυτός στην πλατεία έγνεψε καταφατικά με χαμόγελο δείχνοντας τους «αστυνομικούς».

- Ενδιαφέρων ήταν ο τρόπος που επέλεξε το δεξιό ΔΚ του Σ. Ντενκτάς να επιτεθεί κατά του Ερντογάν. Η πομπή του είχε μία σημαία της Τουρκίας και μία του ψευδοκράτους, δείχνοντας την αφοσίωση στη μητέρα πατρίδα και την «ΤΔΒΚ», ενώ υπήρχαν πολλές αφίσες του Κεμάλ Ατατούρκ με τη φράση «η κυριαρχία ανήκει στο λαό» χτυπώντας στο αδύναμο σημείο του Ερντογάν με την «ιερή» αιχμή του κεμαλισμού. Στο συλλαλητήριο συμμετείχε και η σύζυγος του Ραούφ Ντενκτάς, Αϊνίτ, κρατώντας μια σημαία της Τουρκίας. Είναι γνωστό ότι οι Ντενκτάς τα έχουν οικογενειακά με τον Ερντογάν.

- Έλαμψε διά της απουσίας του ο Μεχμέτ Αλί Ταλάτ ενώ στην πομπή του ΡΤΚ εμφανίστηκαν σημαίες του ψευδοκράτους δείχνοντας πως η αυτοδιοίκηση και η αντίδραση στην Τουρκία δεν περνά πλέον μόνο μέσω της λύσης.

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ